
Beweis: Vier Kreise im Halbkreis

Es ist zu beweisen, dass sich das Verhältnis eines Durchmessers der kongruenten braunen Krei-
se zum Durchmesser der kongruenten gelben Kreise wie 5 : 4 verhält.
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Der Halbkreis k hat den Radius R, die Kreise k1, k2 den Radius r1, die Kreise k3, k4 den Radius
r2 und der Kreis b den Radius r3 = 5

4 · R mit M5 als Mittelpunkt.

Im Dreieck ∆FM3M1 ist (r1 + r2)2 = (r1 − r2)2 + FM3
2
, FM3 = 2 ·

√
r1 · r2 ...(1).

Im Dreieck ∆M5M3F ist
(

5
4 · R − r2

)2
=
(

3
4 · R + r2

)2
+ FM3

2
,

mit (1) 25
16 · R

2
−

5
2 · R · r2+r2 = 9

16 · R
2+ 3

2 · R · r2+r2 + 4 · r1 · r2,
R2 = 4 · R · r2 + 4 · r1 · r2,

R = 4 · r1 16 · r2
1 = 16 · r1 · r2 + 4 · r1 · r2, 16 · r1 = 20 · r2,

r1
r2

= 5
4 . w.z.b.w.
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